

新课程改革下对小学语文教学方法的新探讨

刘霞

贵州省安顺市平坝区实验小学 贵州 安顺 561100

摘要:随着新课改日益迅速地进行,在教学模式方面,小学语文教学被注入新的元素,传统课堂的枯燥和缺乏活力正在一点点发生改变,课堂上的气氛开始逐渐变得活跃,学生的学习积极性在新的教学模式的带动下提高效果明显。小学语文教学模式的转变,主要表现在教学理念和方式的变化。教师想要在教学中打造高效课堂,就需要充分地理解这种模式转变的内涵。

关键词:新课程改革;小学语文;教学方法

新课程改革为现代教育提出很多“新”的思想、理念和方法。在新课程改革背景下,教师在教学中,应当转变传统的教育模式,全面改革创新小学语文的课堂教学,促进教学效率的提升。就当前的小学语文教育而言,和以往的教学相比,已经有了很大的改观,但依然存在不尽人意的地方。本文结合当前小学语文教学现状,探索新课改下小学语文教学改革的对策。

一、改变教师的角色定位

一直以来,师道尊严,老师都是高高在上的,可以说老师就是一个班几十个孩子的“神”,是课堂的主宰,老师的话学生应该奉为圭臬,所以导致孩子怕老师,听不懂也不敢问,更别提什么独立思考,提出创新了。因此新课程标准强调:“教师是学习活动的引导者和组织者”“语文教学应在师生平等对话的过程中进行”“学生是语文学习的主人”。

所以我们每一位语文教师应该意识到随着时代的发展,要适时改变自己的角色定位了,课堂的主角不再是我们,而变成了孩子们,我们的任务不再是灌输,我们的语文教学不能再是“我说你听”,而是帮助孩子学习知识,为他们学习知识提供方法、提供帮助。举个例子,以前的教学是我们教师直接把需要学生掌握的语文知识讲给孩子听,要求孩子死死记住,而现在则是想办法通过丰富多样的教学活动、灵活运用多种教学策略让孩子们自己总结得出新结论,自己通过动脑努力学到的知识孩子才会记得深刻,记得牢。

二、确定每节课的教学内容

我们的语文教学走过弯路,很长的一段时间我们注重在语文课上进行人文主题的教育,恨不得把语文课上成思想品德课,让孩子们感觉索然无味,而后又矫枉过正,把语文素养的培养拔高再拔高。如今我们则强调把人文主题和语文要素相结合,二者同等地位。所以我们教师在上课之前就要确定好教学目标,把握好单元主题,不能稀里糊涂地就进课堂。去年我们人民教育出版社新推出的统编教材在这方面做得就特别好,他们改变了原先的单元编排,每个单元着重强调一个人文主题和语文素养的练习。这就要求我们每一位语文教师在备课时就要做到心中有数:我这个单元的人文主题是什么和要培养学生什么样的语文素养,并怎样使二者相辅相成,这样在设计教学时就会懂得取舍,不会眉毛胡子一把抓,一节课看起来面面俱到,实则是过多嚼不烂,孩子什么也没学精。我们要争取一单元一练,一单元一得。

三、提高学习兴趣

由于小学生的注意力很容易被感兴趣的事情打扰,在学

生看来枯燥乏味,所以,我们教师改变原有的教学方式,创造出多元化的教学环境,让学生更好地融入课本中来,设置一些学生感兴趣的情景模式,来激发学生的兴趣。比如,我们设置一些新的元素,如音乐、游戏等。随着互联网的应用不断提高,我们在课堂上要把多媒体器材运用到课堂上这种媒体教学不同于学生与老师的面对面交流,这样还增强了师生间的了解与沟通。我们在讲解诗词时,学生会感觉很无聊,老师教的诗词情景要求学生自己想象,但是我们可以用多媒体播放图片或者视频,再加上背景音乐,让学生有身临其境的感觉,加深对诗歌的理解与记忆。对于课文中的小说,我们可以设置情景剧来增添课文的活跃性,可以让学生对课文充分理解,来自行设置情景剧,用这个剧情来呈现出对课文的理解和对课文总结的大体含义。之后,教师再具体讲解课文内容,找出学生对课文理解的偏差。这样,不但激发学生主动学习的意识,还大大提高了学生的学习兴趣。

四、创设多种教学情境

捷克教育家夸美纽斯曾说:“一切知识都是从感官开始的。”虽然这种论述未免有绝对化之嫌,但的确也反映了教学过程中学生认识规律的一个重要方面:直观可以使抽象的知识具体化、形象化,有助于学生感性认识的形成,并促进理性认识的发展。特别是小学阶段,学生形象思维占优势,教师更应该注重创设情境。新课标在教学建议中也提出:要为学生创设良好的自主学习情境。

如今随着时代的进步,社会的发展,在李吉林老师情境创设的基础上我们可以创设更多的教学情境来引领孩子们学习,特别是网络信息时代的大背景下,教学与网络成功对接,多媒体的普遍运用更是让情境教学如虎添翼,多媒体给孩子们拉开了一扇神奇的门,让学生看到了一个色彩斑斓的外界,他们可以知道一切想知道的东西。创设情境既可以为学生的学习提供认知停靠点,又能激发学生的学习兴趣,何乐而不为呢?

综上所述,在新课程改革背景下,小学语文教师应当深入贯彻落实新课改的教育理念和教育目标,并结合自己教学存在的问题和不足,积极改革探索,促进小学语文教学的改革和创新。

参考文献:

- [1] 郭慧普. 浅谈新课改下的小学语文教学[J]. 学周刊, 2016(33): 59-60.
- [2] 闫丙君. 新课改下小学语文创新教学策略浅析[J]. 学周刊, 2016(28): 78-79.